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Утицај пројекта експлоатације песка
из лежишта „Падина“ код Ковачице
на животну средину и локалну заједницу 

У насељу Падина у општини Ковачица, од 
стране предузећа за грађевинарство и трговину 
Уноградња в.в. д.о.о. Београд („Уноградња“), 
планирано је отварање рудника и експлоатација 
песка као грађевинског материјала из лежишта 
„Падина“ код Ковачице, на подручју к. п. 
1909/240 КО Падина, које се налази у зони 
санитарне заштите, у непосредној близини 
главног водоизворишта из којег се снабдева цело 
насељено место, као и на удаљености од прве 
насељене куће мањој од минималног растојања 
прописаног позитивним прописима Републике 
Србије.

У тренутку настанка ове студије, носилац пројекта 
је у поступку добијања грађевинске дозволе за 
отварање рудника. Покрајински секретаријат за 
урбанизам и заштиту животне средине је донео 
решење у којем констатује да је за отварање 
рудника потребна студија о процени утицаја 

на животну средину, те је носилац пројекта у 
поступку прибављања сагласности на студију о 
процени утицаја на животну средину. 

Према јавно доступним информацијама, 
надлежни орган је издао локацијске услове 
носиоцу пројекта. Представници РЕРИ-ја су у 
разговору са мештанима Падине и увидом у 
студију о процени утицаја на животну средину 
приметили несагласност података наведених у 
студији и података из јавно доступних извора 
(подаци парцела из катастра), као што је погрешно 
означавање подручја на којем је планирано 
отварање рудника, што за собом повлачи и 
погрешан закључак о утицају експлоатације 
песка на животну средину, који за собом такође 
повлачи одговарајуће правне последице. Јавна 
расправа поводом ове студије заказана је за 6. 
април 2021. године.

Извор: www.mapio.net
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Незваничне, јавно доступне информације указују 
на сумњу да је незаконито одвезено око 3.000 
кубних метара песка. Према наводима мештана, 
ископавањима су у потпуности уништена гнезда 
и целокупно станиште великих колонија ласта 
брегуница и пчеларица, законом заштићених врста 
птица од изузетног значаја за екосистем. 

I ПОЗАДИНА СЛУЧАЈА „ПАДИНА“

II ОПИС ЧИЊЕНИЧНОГ СТАЊА

Падина се налази на 120 метара надморске 
висине и у прошлости је било неопходно копати 
изузетно дубоке бунаре ради снабдевања водом 
овог насеља. На локацијама око места Падина, 
испод хумуса и леса, налазе се и налазишта песка. 
У данима 24, 25. и 26. јуна 2016. године грађани 

Падине су приметили велики број шлепера 
непознатог власника натоварених песком како 
пролазе кроз насељено место. Око 10 шлепера и 
два багера су три дана непрекидно ископавали 
песак у непосредној близини насељеног места. 

Општинска инспекција је по захтеву мештана 
изашла на терен, фотографисала коп, 
сачинила записник и затворила градилиште. 

Инспекцијским надзором је констатовано да је на 
парцели 2890/19 КО Падина песак експлоатисан 
без одобрења.

Дана 17. септембра 2019. године, Уноградња 
је, у својству носиоца пројекта, поднела захтев 
Покрајинском секретаријату за енергетику, 
грађевинарство и саобраћај, ради вршења 
геолошких истраживања о ресурсима и 
резервама песка као грађевинског материјала 
на лежишту „Падина” код Ковачице. Покрајински 
секретаријат за енергетику, грађевинарство и 
саобраћај донео је решење бр. 143-310-387/2019-
03 од 24. децембра 2019. године којим се одобрава 
Уноградњи извођење примењених геолошких 
истраживања песка на локалитету „Падина“ 
код Ковачице. Посао истраживања и писања 
елабората поверен је предузећу за истраживање, 

експлоатацију и промет минералних сировина 
„ГЕОСТИМ“ д.о.о. Београд („Геостим“). 

Након спроведених истраживања, Уноградња је 
Покрајинском секретаријату доставила Геостим-
ов Завршни извештај о резултатима геолошких 
истраживања песка као грађевинског материјала 
на локалитету „Падина“ код Ковачице, бр. 143-
310-387/2019-03 од 27. јануара 2020. године, 
а затим и Захтев за оверу и разврставање 
резерви минералних сировина, подземних вода 
и геотермалних ресурса, бр. 310-56/20 од 31. 
јануара 2020. године.

Извор: www.pixabay.com
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На лежишту „Падина” утврђене су резерве 
песка Б (57%) и Ц1 (42%) категорије у укупној 
количини од 331.278 м2 или 504.868 тона и 
предвиђен је дужи период његове експлоатације. 
Дана 29. маја 2020. године у Покрајинском 
секретаријату за енергетику, грађевинарство 
и саобраћај одржана је прва, а 26. јуна и друга 
јавна расправа након које је Комисија за оверу 
и разврставање резерви минералних сировина, 
подземних вода и геотермалних ресурса донела 
одлуку о прихватању елабората о ресурсима и 
резервама песка као грађевинског материјала 
на лежишту „Падина” код Ковачице и оверавању 
предложених билансних резерви. На основу ове 
одлуке, Покрајински секретаријат за енергетику, 
грађевинарство и саобраћај донео је 10. јула 2020. 
године решење бр. 143-310-56/2020-03 којим 

се оверавају и разврставају билансне резерве 
песка као грађевинског материјала на лежишту 
„Падина” код Ковачице.

Дана 16. јула 2020. године, Уноградња је поднела 
захтев за добијање одобрења за извођење 
рударских радова по Главном рударском 
пројекту експлоатације. Даље, Уноградња 
се обратила Јавном комуналном предузећу 
„Падина” ради издавања потврде о утицају 
радова на водоизвориште у насељеном месту 
Падина. Дана 24. јула 2020. године ЈКП „Падина” 
је од предузећа за технологију, производњу и 
инжењеринг „ЕНЕРГОПРОИНГ“ д.о.о. Нови Сад 
(„Енергопроинг“), затражило стручно мишљење 
о утицају експлоатације песка на извориште 
водовода ЈКП „Падина” у Падини. 

Пет дана касније, Енергопроинг је доставио  
стручно мишљење о процени утицаја 
експлоатације песка на извориште водовода ЈКП 
„Падина” истичући да експлоатација песка на 
експлоатационом пољу „Падина” нема утицаја на 
извориште водовода ЈКП „Падина”. 

Извор: www.pancevo.city

III УТИЦАЈ РЕАЛИЗАЦИЈЕ ПРОЈЕКТА НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ

Дуж парцеле планиране за ископ песка простире 
се гребен на коме се налазе гнезда угрожених 
врста пчеларица и текуница. Током вршења 
инспекцијског надзора Покрајинског завода за 
заштиту природе бр. 03-2422/2 од 3. септембра 
2019. године у извештају са терена наложене 
су изричито ограничења обављања земљаних 
радова како не би дошло до уништавања 
угрожених врста пчеларица и текуница.

Додатно, Падина се налази на ободу Делиблатске 
пешчаре и током целе године на овом месту 
дува кошава. Имајући то у виду, ако се скине 

површински слој земље и отвори песак у складу 
са планираним пројектом Уноградње, постоји 
опасност присуства ситних честица песка 
у ваздуху који ће имати утицај на квалитет 
ваздуха. Такође је планиран транспорт песка 
кроз насељено место Падине. У том смислу, 
загађење ваздуха представља реалну опасност.

Поред наведеног, парцела за ископ се налази на 
око 100м од најближих насељених кућа. Бука 
коју производи тешка механизација носиоца 
пројекта износи од 96 до 107дБ, што је значајно 
више од дозвољеног нивоа буке за зоне насеља.
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IV  ПРАВНА АНАЛИЗА СЛУЧАЈА

С обзиром на то да је Уноградња у Пројекту 
примењених геолошких истраживања песка као 
грађевинског материјала на локалитету „Падина“ 
код Ковачице, захтеву за издавање услова 
заштите природе, као и у захтеву о потреби 
процене утицаја на животну средину погрешно 

навела удаљеност локације вршења радова од 
првог насељеног места, односно нетачан опис 
локације, важно је на овом месту напоменути да 
Закон о процени утицаја на животну средину (Сл. 
гласник РС, бр. 135/2004 и 36/2009) прописује: 

У том случају орган у року од осам дана од пријема 
поднеска обавештава подносиоца на који начин 
да уреди поднесак и то у року који не може бити 
краћи од 8 (осам) дана, уз упозорење на правне 
последице ако не уреди поднесак у року. Имајући 
ово у виду, чињеница је да предметни захтев није 
уредан и да се по њему није могло одлучивати 
док се захтев не уреди. Међутим, с обзиром на то 
да је донета одлука надлежног органа о потреби 
израде студије о процени утицаја на животну 
средину, треба напоменути да студија о процени 
утицаја такође обавезно садржи опис локације на 

којој се планира реализација пројекта и услове 
и сагласности других надлежних органа. Поред 
примедби, односно мишљења у писаној форми, 
свака заинтересована страна може учествовати 
у јавној расправи о студији о процени утицаја 
у складу са чл. 20 Закона о процени утицаја на 
животну средину и том приликом указати на 
евентуалне недостатке описа локације, као и 
других недостатака који су у вези са утицајем 
на животну средину. РЕРИ је на ове могућности 
указао мештанима Падине. 

Према одредбама важећег Закона о општем 
управном поступку (Сл. гласник РС, бр. 18/2016 и 
95/2018), даље је прописано да је:

„Ако је захтев о потреби процене утицаја неуредан надлежни орган захтева од 
носиоца пројекта додатне податке и документацију и одређује рок за њихово 
достављање“.

„Поднесак неуредан ако има недостатке који орган спречавају да поступа по њему, 
ако није разумљив или ако није потпун“. 

С обзиром на то да је рок за подношење приговора 
на издате локацијске услове 3 (три) дана од дана 
достављања/објављивања локацијских услова, 
а да РЕРИ није био у то време контактиран и 
упућен у чињенично стање, анализом позитивних 
прописа, РЕРИ је пронашао још један правни 

механизам указивања на незаконитости 
локацијских услова и њиховог поништавања. 
Сходно томе, локацијски услови се могу нападати 
у оквиру грађевинске дозволе као управног акта, 
једном када и уколико она буде издата.
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Даље, имајући у виду да се спорна парцела налази 
у зони санитарне заштите у складу са елаборатом 
о зонама санитарне заштите изворишта и 
Планом генералне регулације општине Ковачица, 
због ове чињенице не би смела бити дозвољена 
експлоатација песка како је иницијално 
планирано од стране носиоца пројекта. Наиме, 
није дозвољено да се врше радови у непосредној 
близини главног водоизворишта, како је то 
планирано пројектом.

Такође, имајући у виду да постоји сумња у 
исправност података о координатама подручја 
планираног за експлоатацију песка, достављених 
надлежним органима од стране носиоца пројекта, 
потребно је да се затражи ванредни инспекцијски 
надзор грађевинске инспекције да би се утврдиле 
тачне координате на локацији планираних 
радова, као и санитарни надзор санитарне 
инспекције за предметно подручје, како би се 
утврдила испуњеност, односно неиспуњеност 
законских услова о заштити животне средине, 
што није учињено према исправним подацима. 

Даље, с обзиром на то да подручје на којем 
се реализује пројекат спада у зону санитарне 
заштите, постоји основ за подношење кривичне 
пријаве против надлежног органа који је издао 
локацијске услове за кривично дело из чл. 262 
Кривичног законика - Противправна изградња 
и стављање у погон објеката и постројења која 
загађују животну средину. Додатно, одговорно 

службено лице у надлежном органу управе биће 
у прекршају по чл. 210 Закона о планирању и 
изградњи (Сл. гласник РС, бр. 72/2009, 81/2009, 
64/2010, 24/2011, 121/2012, 42/2013, 50/2013, 
98/2013, 132/2014, 145/2014, 83/2018, 31/2019, 
37/2019 и 9/2020), ако се утврди да је издало 
локацијске услове противно овом закону и 
прописима донетим на основу овог закона.

Поред наведеног, у случају да се утврди да 
је носилац пројекта навео нетачне податке 
о локацији, постојао би основ за подношење 
кривичне пријаве за кривично дело из чл. 358 
Кривичног законика (Сл. гласник РС, бр. 85/2005, 
88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 
104/2013, 108/2014, 94/2016 и 35/2019) - Навођење 
на оверавање неистинитог садржаја. Извор: www.mapeo.net
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V  АКТИВНОСТИ РЕРИ-ja У ПОСТУПКУ

Имајући у виду описано чињенично стање, РЕРИ 
је започео процес прикупљања документације 
и информација, како би испитао законитост 
издатих локацијских услова, извршених радњи 
Уноградње и у разговору са мештанима 
прикупљао релевантне информације у вези са 
анализом студије о процени утицаја на животну 
средину носиоца пројекта.
 
По захтеву локалног еколошког покрета у Падини, 
под називом Еко Падина, РЕРИ је доставио 
правно мишљење писаним путем, са одговорима 

на постављена питања у погледу законитости 
реализације пројекта експлоатације песка као 
грађевинског материјала из лежишта „Падина“ 
код Ковачице. Након достављеног писаног 
мишљења, РЕРИ је у неколико наврата одржао 
састанке са представницима овог удружења, 
како би заинтересованим активистима појаснио 
нејасноће у погледу правних недостатака у 
активностима Уноградње у вези са процедуром 
добијања дозвола за вршење радова, како је 
наведено у одељку Правна анализа.

С обзиром на то да су мештани Падине захтевали 
од Председника општине Ковачица састанак 
ради постизања договора и проналажења 
прихватљивог решења поводом планираног 
пројекта Уноградње, РЕРИ је такође учествовао у 
припреми представника мештана за састанак са 
Председником општине Ковачица, са предлогом 
да Председнику општине укажу на незаконитост 
радњи Уноградње које су вршене без потребних 
дозвола, незаконитост локацијских услова и 

на опасност по животну средину уколико се 
пројекат Уноградње реализује како је планирано. 
Председник општине је, с тим у вези, обећао да 
ће обавити разговор са законским заступником 
Уноградње и да ће покушати да закаже састанак 
између представника мештана и законског 
заступника Уноградње, што је и учињено 9. марта 
2021. године у Падини у просторијама Месне 
заједнице. У договору са Еко Падином, РЕРИ је 
послао свог представника на овај састанак. 

Поред тога, законски заступник Уноградње је 
обећао да ће надокнадити штету Падини тако 
што ће санирати већ обављене радове и извести 
радове у опште корисне сврхе у договору са 
становницима Падине. Међутим, услов за 
наведено је да Уноградња добије дозволу од ЈП 
Путеви Србије за прелаз камиона по одређеним 
парцелама које су у надлежности ЈП Путева 

Србије, као и да добије (од свог инвеститора) 
зелено светло да је материјал на парцели на 
коју је планирао да премести радове у складу 
са захтеваним квалитетом материјала. Законски 
заступник Уноградње је телефонским путем 
обавестио Еко Падину да квалитет материјала 
одговара потребама инвеститора, али још увек 
нема информација о дозволи ЈП Путева Србије.

На састанку је постигнут договор који још увек није 
реализован, где је договорено да ће Уноградња преместити 
локацију експлоатације песка на место које би одговарало 
сврси и потребама експлоатације, такође у Падини, на 
локацију која нема горенаведене законске мањкавости и 
потенцијални негативан утицај на животну средину становника 
Падине и поклонити спорну парцелу општини Ковачица.Извор: www.mapeo.net
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VI  ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

Имајући у виду да су обећања учињена усменим 
путем и да још увек нема конкретних активности 
на њиховом испуњењу, РЕРИ је предложио Еко 
Падини да се заједно припремају за предстојећу 
јавну расправу о студији о процени утицаја на 

животну средину која је заказана за 6. април 
2021. године.
Припреме су у току, а тренутно радимо и на 
анализи студије о процени утицаја на животну 
средину.

РЕРИ сматра да је од изузетне важности спречити пројекат експлоатације песка на 
планираној парцели, како би се спречило загађење ваздуха и уништавање станишта 
заштићених животињских врста, те ће даље активности РЕРИ-ја бити усмерене ка 
спречавању овог, по нашем мишљењу, дубоко штетног пројекта.



РЕРИ - Регулаторни институт за обновљиву енергију и животну средину
Краља Петра 70/11, Београд
Република Србија

www.reri.org.rs

#gradjaniimajumoc

Март 2021. године

Дизајн: Марија Мразница Дизајн

Renewables and Environmental
Regulatory InstituteRERI

Утицај пројекта експлоатације песка
из лежишта „Падина“ код Ковачице
на животну средину и локалну заједницу

Студија случаја

Извор: www.pancevo.city
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